



ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

Федоровского района Саратовской области

(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов

Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин

Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского

Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

Семёновка

Селение Семёновка (второе название Герасимовка) было основано в 1837 году переселенцами из Полтавской и Харьковской губернии, и здесь практически сразу же началась постройка молитвенного дома. Начало отправлений в нем богослужений относится к 1838 году. В это же время в селе был образован собственный приход. С 1839 года начали вестись метрические книги и исповедные ведомости. Молитвенный дом был деревянный, при нем располагалась колокольня на столбах. Церковной утвари было недостаточно. Причта по штату было положено священник и два причетника. На содержание церковнослужителей жалования ни от кого не было положено, они пользовались собственными трудами и пожертвованиями прихожан, содержание их было скудное. К молитвенному дому была приписана деревня Верхний Плёс (Калдино).

С момента учреждения молитвенного дома общим желанием прихожан было построить вместо него приходскую церковь для отправления богослужения. В 1852 году был проведен сбор пожертвований и собрано 700 рублей серебром. Но сумма для строительства новой церкви была явно недостаточна. Жители Семёновки предложили прихожанам соседнего села Калуги уступить им старую временную деревянную церковь за 2550 руб. Поскольку в Калуге уже была построена новая церковь, в прежней надобности никакой не было.

Однако саратовский мещанин Федор Гульдин, которого жители подрядили на строительство, не стал использовать старый материал калужской церкви. Здание было переуступлено ему в ходе взаиморасчетов с прихожанами и продано Гульдиным позднее жителям Михайловки. Прихожанами же Семёновки церковь была построена уже в 1855 году, а освящена 30 июня 1858 года благочинным округа, священником села Новорепного Иоанном Левитским. Здание было деревянное, с такой же колокольней над большой трапезной, не отапливаемое. Престол в храме был один и освящен во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Через полвека церковь обветшала, и жители начали строительство нового храма. В 1907 году была построена новая церковь. Она была тоже деревянная, холодная, вмещала до 1000 человек, колокольня при ней тоже была деревянная. Рядом с храмом располагалась кирпичная церковная сторожка. Других зданий, принадлежащих церкви, в селе не было. Утварью и церковными книгами церковь была снабжена достаточно.

4 декабря 1907 года в сослужении священников с.Семеновки Валентина Утехина, заштатного священника с.Михайловки Михаила Словохотова, с.Михайловки Владимира Бельского, с.Ивановки Прокопия Зорина и с.Митрофановки Василия Афонского в здании нового храма в Семёновке было отправлено всенощное бдение согласно уставу Святой Православной церкви и прочтен акафист Святителю Николаю Чудотворцу. А 5 декабря этого же года, согласно распоряжению епископа, было совершено его освящение.



Предполагаемое место
расположения храма в
с.Семёновке. Фото 2014 г. из
архива С.Н. Цуха

Как и во всех соседних селах, церковь с.Семёновки была закрыта на первой волне антирелигиозной кампании. Методы использовались нечистоплотные: 26 декабря 1929 года в 9 часов вечера ударили колоколом несколько раз, к полуночи открыли «общее» собрание, которого фактически не было, так как жители села не были заранее оповещены, уже спали и на собрание не пришли. Буквально через несколько дней из 1571 жителя Семеновки почти 1000 высказались за открытие церкви. В июне 1931 число верующих в селе составляло 1220; церковный совет состоял из 5 человек; служил священник Кузьма Михайлович Переверзев. Но уже в 1934 году протоколом №94 Президиума ЦИК АССР НП от 29.06.1934 церковь была закрыта, а весной 1935 разобрана и переброшена на строительство нового кантонного центра в Мокроусе.